
tiorina*

izhaja vsak[ torek in soboto. Ako
pade na ta" dneva praznik, dan
poprej.

Iredništvo
se nahaja v „Narodni Tiskarni",
ulica Vetturini st. Q, kamor je
naslavljati pisma.

Nofrankirana pinnm
se ne sprejemajo, enako se ne
uvažujejo pisma brez podpisa.

Kokopiwi
dopisov se ne vračajo.

„Dorics" 4 1
stane na leto 10 K, za pol lcta
5 K. za četrt leta 250.

Upravnidtvo
se nahaja v „Narodni Tisfcarni"
ulica Vetturini St. 9.

se plačuje od čveterostopne petit
vrste po 14 vin., za večkratni
natis primeren popust

Pomame/.UH Itevilke
stanejo 8 vin. in se piodajajo v
raznih goriškili trafikah.

Št. 54. V Gorici, v soboto dne 9. julija 1910. Leto XII,

Deželna zavarovalnica
profi požaru.

0 tern vprašanju se je vže mnogo pi-
salo in govorilo v deželi. Vprašanje je pa
tudi tolike važnosti za zboljšanje blagovitosti
v deželi, da je vredno resnega razmotriva-
nja. Če pomislimo, da gre leto za letom nad
poi milijona kron čistega dobička iz dežele
le na zavarovalnini proti požaru, ki se nik-
dar več ne vrnejo k nam, je to znesek, ki
mora opustošiti sčasom našo malo deželo,
in potrebno ie, resno razmišljevati, kako bi
se to zabranilo. Ako je njiva zelo rodovitna,
vendair mora postati sčasom puščava, če se
iz nje vedno jemlje in ji nikdar nie ne dodä.

Da bi bili sedeži takih zavarovalnic
vsaj v deželi,. bi ne bilo to toliko obžalo-
vati, naj že ima dobiček Peter ali Pavel;
ta dobiček bi prišel malo po malem zopet
med naše ljudi. A tako roma denar iz de-
žele in je za nas za vedno izgubljen.

Odkod izvirajo milijoni, čez katere raz-
polagajo zavarovalnice v Trstu in drugod ?
Med temi je mnogo denarja tudi iz naše
dežele. In bi ne bilo-li umestno, ako bi bili
ti milijoni v deželi in na razpolago deželni
upravi ali našemu ljudstvu ?

0 tem vprašanju se je mnogokrat raz-
pravljalo v deželni hiši v Gorici, bodisi v
deželnem odboru, bodisi v zbornici. Tu in
tam se je ukoreničilo prepričanje, da je
treba tudi ta vir dohodkov spraviti v drugi
tir, kakor se je spravila užitnina v veliko ko-
Tist deželi, državi in občinam ; toda dober
sad zori počasi.

Vže 24. sepiembra 1. 1901 je naložil
deželni zbor deželnemu odboru, naj na-
drobno prouči pravila za ustanovitev de-
želne zavarovalnice proti požaru in za ži-
vino. —

Kar se zavarovanja živine tiče, je de-
želni zbor potrdil tozadevni načrt zakona
vže dne 18. julija 1. 1902, prvo nalogo je
torej hitro rešil; drugače pa se mu jegodilo
pri proučevanju deželne zavarovalnice proti
požaru. Tu je naletel na velike zapreke in
pomisleke.

Glavna zapreka so dosedanje zavaro-
valnice proti požaru, ki razpolagajo čez mi-
lijone reservnega zaloga.

Ko bi hotela dežela ustanoviti svojo
zavarovalnico, ki bi tekmovala v prid ljud-
stva z vže obstoječimi privatnimi tozadev-

ni mi inštituti, je pač skoro gotovo, da bi v
taki mali provinciji, kakor je naša, ne vspe-
vala. Prirediti bi morala svoj urad v to
svrho, najeti mnogo osobja kot uiadnike,
cenilce in agente, s kratka imela bi velike
režijske stroške, a najbrže malo zavarovan-
cev. Obstoječe zavarovalnice, ki razpolagajo
čez milijone, bi pač lehko žrtvovale nekaj
tega od ljudstva pridobljenega denarja v ta
namen, da bi za nekaj let znižale zavaro-
valnino tako, da bi dežela ne mogla kon-
kurirati. Kaj za to, čc delajo te zavaroval-
nice nekaj let tudi v izgubo ? Ko bi uničile
deželni zavod, bi si vže zacelile to rano.
Dežela bi potemtakem imela velike upravne
stroške, a malo posla, če bi nudila za pri-
hodnost še toliko dobička v prilog zavaro-
valcem.

Svet je dandanes pač tak, da se za-
varuje tarn, kjer se mu kaže začasna ugod-
nejša prilika, negledč na poznejše posledice.

Zato je treba skrbeti za to, da bi se
onemogočila taka umazana konkurenca, ki
nudi zašasno večje ugodnosti, a jih krije
potem v veliki meri, ko se odstrani nevarni
konkurent. To je pa le tako mogoče, da
dobi dežela pravico obligatnega zavarovanja,
t. j . vsakdo bi se moral zavarovati in sicer
izključno le pri deželni zavarovalnici.

S tem bi se znižala zavarovalnina, ki
je v naši deželi z ozirom na malo nevar-
nost požara, mnogo previsoka, vsaj za po-
lovico, posebno za tedaj, ko bi se uvedlo
vplačevanje zavarovalnine po c. kr. davcnih
uradih. Kdor bi plačal davke od svojega
imetja, naj bi piačal še zavarovalnino proti
požaru. To ne bi provzročilo davkarijam
mnogo posla, in posestnik bi se skoraj ne
zavedel, da je vplačal tudi malo grošev za-
varovalnine.

To bi se priv lahko vpeljalo v veliko
korist ljudstva; toda vlada pravi, da je to
njena pravica in ne dopušča, da bi deželni
zbori smatrali to zadevo kot deželno.

Zato bi morala biti državnim poslan-
cem prva skrb, da bi to zadevo tako ure-
dili, da bi imele posamezne kronovine pra-
vico, vpeljati deželne, zavarovalnice v našem
srnislu. Kakor se je izkazala pri nas za deželo
in občine velika dobrota, da je financa spre-
jela pobiranje užitneni v svojo režijo, tako
bi se kmalu pokazal tudi velik dobiček, ki
bf ljudstvo imelo od deželne zavarovalnice,
ako bi se ista realno izvedla. Če kje, je prj
nas taka zavarovalnica potrebna. Toda o

tem hočemo na dlani statistical, podatkov de-
želnih zavarovalnic drugih kronovin o pri-
liki več povedati.

?maga jugoslovanske
obslrukcije.

Minoli teden so sklenili načelniki
nemških parlamentarnih strank z mini-
sterskim predsednikom baronom Bie-
nerthom vred, da se mora jugoslovanska
obstrukcija v proračunskem odseku za
vsako ceno premagati. ülavni naskok
na obstrukcijoniste se je imel izvršiti
od sobote do pondeljka. Tudi bojni na-
črt je bil že izdelan.

Seja, pričeta v soboto ob 10. uri
predpoldne, bi imela trajati celi dan v
soboto, celo noč od sobote na nedeljo,
celi dan v nedeljo in tako naprej, do-
kler bi bili obstrukcionistiški govorniki
popolnoma izdelani, tako da ne bi mogli
dati od sebe nobenega glasu več. V ta
namen so se preustrojile sobe, nahaja-
joee se v bližini dvorane, v kateri se
je vršila proračunska razprava, v spal-
nice. V ten spalnicah naj bi počivali
odsekovi člani vladne večine ter odpo-
čiti nadomeščali utrujene Člane. In vspeh
je bil po mnenju vlade in njenih za-
veznikov gotov — obstrukcija mora
podleči. Ali glej, že v soboto zvečer ob
9. uri se je morala vladna večina pre-
pričati, da preti nji večja nevarnost
nego obstrukcijonistom, kajti Po'jaki so
obrnili vladi in njjni večini hrbet izo-
stavši iz seje. In zgodüo bi se vsled
tega lahko, da bi postal odsek nesklep-
čen, kar bi značilo veliko blamažo za
vlado in njeno večino. Da se izogne tej
blamaži, je bila prisiljena vladna večina
skleniti zobstrukcijoni .;ti kopromis, vsled
katerega je bila sobotna seja že ob 9.
uri zaključena in se je druga seja do-
ločila*za v pondeljek s pristavkom, da
se v pondeljkovi seji zaključi generalna
debata! Vsi so bili prepričani, da je
doživela vlada s tem kompromisom
velik poraz, a vladna večina upala pa
je še vedno na zrnago, ko pride do
špecijalne razprave. In res je imelo
priti v torek do špecijalne nzprave, a
poprej so se imeli vršiti stvarni po-

pravki, ki so bili pa od strani obstruk-
cijonistov tako spretno zasnovani, da
so privedli konečno vlado in njeno ve-
čino do prepričanja, da ni nikakor mo-
goče premagati obstrukcije, istočasno
pa je začelo pokati tudi v drugih dr-
žavnozborskih odsekih, ki so imeli v
torek svoje seje. Vse to in pa dejstvo,
da so se Poljaki postaviii vladi po robu,
ker jim je baron Bienerth odrekel po-
stavno že dovoljene vodne ceste, je pri-
vedlo barona Bienertha do prepričanja,
da nima več za seboj večine v poslan-
ski zbornici ter ga primoralo odgoditi
državni zbor na veliko jezo Nemcev in
z njimi združenih Italijanov, katerim
poslednjim je za letos splavala po vodi
italijanska pravna fakulteta. V vseh
drugih konstitucijonalnih državah, kakor
na pr. v Italiji, Na Francoskem, na An-
gleškem, bi ministerski predsednik, ki
bi doživel tak poraz, pobral šila in ko-
pita, podavši takoj svojo ostavko. Le
pri nas v Avstriji. ki je tudi konstitu-
cijonelna država, a neke posebne vrste,
se to ni zgodilo takoj, ampak se bode
mogoče še le sčasoma zgodilo. ko se
rnerodajni činitelji prepričajo, da tako
dalje ne more iti in da baron Bienerth
ni mož, kateri bi bil sposoben spraviti
tako grdo zavoženi državni voz zopet v
pravi tir. Da se Nemci in Italijani vsled
svojega poraza strašno jeze nad Slo-
vani in posebno nad Slovenci, je popol-
noma umevno.

Ali to nas Slovence prav malo
briga. Saj je pač zadnji čas, da poka-
žejo Slovani, ki tvorijo v državi dve-
tretjinsko večino, da niso le za „Kano-
nenfutter" in pa za to, da plačujejo
državi davke, ampak da hočejo za se
prav iste pravice, katere vživajo v Av-
striji Nemci in Italijani — če ne z lepa,
pa z grda. Sicer tolaži vlada Italijane,
da se bode razprava o italijanski p. ivni
fakulteti v jeseni, ko se snide zopet
državni zbor, nadaljevala in takrat t'.idi
dokončala. Mi pa pravimo, da se bode
takrat razprava mogoče res dokončala,
ali le pod pogoji, ki bodo zadovoljivi
tudi za Slovence, inače boda znala ju-
goslovanska obstrukcija tudi tedaj ravno
tako zmagati, kakor je zmagala sedaj.
Proti Slovanom v Avstriji se ne sme in
ne da več vladati!

Robofar.
Poljski: A. VILCINSKI.

(Dalje.)

Stari je pohajal zamišljeno po
sobi; ko je videl, da gorite dve sveči
na mizi, je ugasil eno.

„Saj narna bo dobro tudi pri eni,
takoj računijo 20 K več... Hej, hej!"
kliče strežnika, pa odpre duri na hod-
nik, „čujte, moj dragi, prinesite dva
vrča piva..."

„Čemu pivo, oče?"
„Napraviva si lepo gostijo! Tam

imam možganice, celo pišče, kruh, su-
rovo maslo..."

„AH tfu! kdo je videl še kaj ena-
kega?" prekine mu sin besedo, „poj-
diva doli v restavracijo."

„A, a, a, ne morem, nisem oble-
^en. Vidiš, jaz sem tako po domače, v
kožuhu. Jutri morava iti h krojaču, dam
si napraviti površnik."

'«ai icpso ODieKOf" - |,

„Hm, saj se to vendar male spo-
dobi nekoliko. Morda pojdem tudi k
tvojemu predstojniku ?"

„Eh, ni potreba, očetova protekcija
bi mi še škodila. In tu vas upravodero
s površnikom tam v Bohniji bode to
veliko bolj ceneno."

Prineso pivo, g. Meško, vzame svi-
njino iz potne torbe, vzame lovski nož
in jame energično tesati onp pohvaljeno
možganico, iz katere mu jetekla mašča
kar po prstih.

„Pokusi Zdislave, kako je dobra,"
reče oče, jedoč z nenavadnim mlaska-
njem.

Ali ta vzorni apetit starega ni imel
vpliva za sina; kajti ta je poklical na-
takarja, pa naročil porcijo befsteaka iz
restavracije.

„Odvadil si se naših jedi, he?
Morda tam pri posetih pri grofu? Iz-
vestno si imel tam, mladi gospod, i
sladkö pecivo in paste, he?"

„Čaj in kolače, nič drugega."
„Tfu! To je prava gostija! Mi

soi. ivusiu sem, ua pri gruiu... nu, a ]

kako je bilo s to kneginjo, kotsi pisal?
Alt si plesal 1 njo ?•'

„Sem," pohvali se.
„Ali si se upal ? Pa oria?" vprasa

plemič, ter gati dobrsen kos kruha v
usta, da so se mu kar usta nadimala.

„Nič, smejala se je."
„Ha, ha, ha!" Smejala se je, pra-

viš ? Kneginja se je smejala! Tu, moj
mili gospod visoko stopaš, o, visoko!"

„Še vise bi, ko bi bilo s Čim ?"
„Za Boga, ali ti malo dajem ? Pet-

deset goldinarjev mesečno!"
„Kaj je to petdeset goldinarjev:

neumnost! Jaz porabim dvakrat toliko,
pa Se mi ni dovolj."

„Dvakrat?" ponavlja Mesko z iz-
gubljenimi očmi. „Dvakrat petdeset fo-
rintov, a kje jih pa jemlješ?"

„Kje jih jemljem ?" reče gospod
Zdislav. pa strže z nožem rmenjak z
beafsteka, ki mu ni ugajal, „Ali ne
veste, oče, odkod jemlje denar ta, ki ga
nima?"

,,uuiguvc uciaui. |

Stari je kar poskočil ter se prije
za glavo ? „Kaj, dolgove delaš ? A kje
je tak glupec, z dovoljenien — ki ti
posoja ?"

„Ah, deset imam takih. Pošteni in
redni mladenič vedno dobi denar, da ga
prosto zopet vrne."

„A kr ko ga vrneš ?"
„Jaz? Oče ga plača."
„Sveti Matej, naš zavetnik, varuj

me, varuj! Jaz naj poplačam tvoje dol-
gove ? Ne, ne. moj dragi gospod, kakor
se kličem Meško, niti enega krajcarja
ne dam."

„Kdo pa da torej ? Ko bi bil imel
plačati krojača in čevljarja za časa, bil
bi moral hoditi bos ali v šlapah, ali
v zastoru mesto v moški obleki. Ali
če se je koga dalo omikati in je bil
puščen med poštene ljudi, treba: da
ima vse, kar se tiče in gre. Vi hočete,
naj bi hodil na posete, plesal z grofi-
cami, vedno delal znanja — ali to stane
mnogo. Že itak dosti prestradan in prav
varčujem, da bi se ne poznala ta beda,

iwaije priuc;



Kobilice na Krasu.
(Dopis iz Krasa.)

Na Krasu vlada neko razburjenje.
Zakaj pa, vpraša! bodes gotovo rado-
vedno dragi čitatelj, ako nisi slučajno
slišal, kaj so kra$.ti župani zadnje ne-
delje po maši lju'-stvu razgiašali.

Čuj! Župani so povedaii, da so
dobili od okr. glavarstva v Sežani na-
log, naj naznanijo ljudstvu vsled odredbe
namestništva v Trstu, da ni c. kr. vlada
na Dunaju dovolila Kraševcem niti vi-
narja v svrho pokončavanja kobilic po-
tom direktnega lovenja in sicer iz raz-
loga, ker so Kraševci lansko !eto z
državno podporo kupljene purane pro-
dali, denar pa v lastne namene vporab-
Ijali ter se s tem izkazali nevrednih
državne podpore.

Navedeni razglas je zadel poslu-
šalce kakor strela iz jasnega. Čuvši
ono ojstro, nenavadno in iz minister-
stva samega prihajajočo obsodbo so se
vsi presenečeni. strme popraševali, kdo
jih je mogel pri ministerstvu tako de-
nuncirati, kako je moglo ministerstvo
verovati onemu denuncijantu. koji jih je
za hrbtom dež. zbora in dež. odbora,
ki sta akcijo podpirala, tako krivično
očrnil, ter s tako ničevili in razžaljivih
razlogov odrekati Krasu uže obljub-
ljeno podporo.

Kraševci smo odkritcsrčni ljudje
in zaradi tega nam je ijuba ista od-
kritosrčnost tudi od drugih, ne izvzemši
dunajske go^podske.

Ako gospod voditelj poljedelskega
ministerstva ni imel po svojili organih
obljubljenega denarja. bi bil moral jed-
nostavno to povedati, kajti saj je znano
tudi nam Kraševcem, da vlada neka
praznota v dunajskih blagajnah. — Ni-
kakor nas ne smejo pa smatrati Kra-
ševce na Dunaju za tako naivr.e, da bi
jim verovali, da so nam odrekli pod-
poro le zaradi tega, ker so nekateri
ubožnejši krnetje, svoje purane v dobri
veri, da so vse kobilce pokončane. po
zimi prodali.

Da je naša sodba pravična, izvira
tudi iz dejstva, da nam visoka vlada
tudi za preživljanje naše uboge živinice
v spomladi ni dala potrebnega sena.
dasi je našemu deželnemu poslancu
Stepančič-u nanjegovo tozadevno stvarno
interpelacijo yodgovorila, . d a p o po 1-
n o r n a p r i z n a v a o b s t o j e č o po-
t r e b o , v e n d a r d a n e m o r e po-
m a g a t j , k e r ji n e d o s t u j e de-
n a r j a . — Takšna odkritosrčnost bi
nam bila tudi sedaj g!ede akcije proti
kobilicam veliko Ijubša, nego neumestno
očitanje.

Na vsak ničin bodi pa pribito še
dejstvo, da je bila od vlade za akcijo
proti kobilicam na Krasu obljubljena
podpora v znesku 42.000 K sprejeta v
proračun za leto 1910 in da je odrekla
vlada to podporo v času, ko so bili na
Dunaju še prepričanja, da je tudi letos
na Krasu vse polno kobilic; vse to jih
ni oviralo, da so z nami tako kruto
postopali.

V

Razslava v „Solskem
Domu".

Tudi letos in sicer dne 3. in 4.
julija smo imeli priliko prepričati se o
lepem napredku prekoristnih učnih za-
vodov „^olskega" in .Malega Doma" ter
o marljivosti in spretnosti tamošnjih
učiteljic in učenk.

Ta dva dni so bili namreč v 7
dvoranah razstavljeni izdelki iz ročnega
dela obeli pripravljalnic za izobraže-
vališče učiteljic, obrtne Sole za umetno
vezenje in one za krojno risanje in ši-
vanje oblek ter 2. do 6. razreda ljudske
sole v „Solskem" «n „Malem Domu".
Vrhutega so razstevile učenke obeh
pripravljalnic ter one obrtnih šol tudi
svoja risanja.

Kakor vedno, tako je tudi letos
vladalo veliko zammanje za to razstavo.
Vse dvorane so bile polne občinstva,
I, i oi i^ n , ! M , . ^„i„,l^i :...1-II.» x-

mladine ter se o njih prav pohvalno
izrazilo.

Toda opišimo nekoliko to, kar je
bi!o videti v posameznih dvoranah.

V pritlični dvorani so imele učenke
2., 3. in 4. razreda ljudske sole iz „Ma-
lega Doma" razstavljene svoje izdelke
iz ženskega ročnega dela. Tv si videl
na mizah, ki so bile določenc; drugemu
razredu, brezštevilno kvaikanih del,
kakor: vajenic. čipek, šerp, rut, kravat,
odeje za ponočno mizico in drugih ko-
ristnih reči, toliko, da ni bilo dovolj
miz in so se morale še stene prekriti
z mnogovrstnimi izdelki.

Tudi 3. razred se je odlikoval z
različnimi deli. Tu si videl najprej kar
celo izložbo nogavic, velikih in malili,
belih in barvanih. Pa tudi drugih ple-
tenih del ni manjkalo. Opazili smo lepe
denarne mošnjičke, pletene rute, šerpe
in marsikaj drugega.

4. razred je razložil svoje križe-
vate in šivane vajenice. Poleg tega je
ležalo na srednji mizi in je viselo ob
stenah še mnogo prtov, prtičev, preprog
in raznih zastorov, a vse to čedno in
okusno izvedeno s križevatim ubodom.

V prvem nadstropju sta bili dve
dvorani prenapoljeni z različnimi izdelki.
Tu so bili v desni dvorani izdelki
učenk 2.. 3. in 4. razreda „Šolskega
Doma".

Ko si vstopil si videl na desni na
dveh dolgih mizah razvrščena kvačkana
dela naših malih iz 2. razreda. Koliko
vajenic. jopic, podbradkov, prtičev itd.
so izdelale v enem letu male ročice.
Kar prostora ni bilo. da bi se vse to
lepo razširilo po mizah; celo na stenah
je moralo nekoliko viseti. A se neksj
smo opazili na mizah 2. razreda. To
so bili čedno izdelani kvačkani čreveljčki,
delo, katero so otroci najbrž z naj-
večjim veseljem izvršili in za katero
so jih sedaj obiskovalci tudi najbolj po-
hvalili.

Ob levi in sprednji steni so bile
mize za 3. razred. Tu si videl izdelke,
pri katerih je treba največ potrpežljivosti
in truda, namreč pletene vajenice z
luknjičastimi uzorci in nogavice. Pač
marsikdo se je ustavil tu ter prerni.4-
ljeval, koliko truda in časa rabi otrok
v tretjem razredu, predno izvrši par
nogavic, ki se zde na prvi pogled tako
neznatno delo. A ne samo nogavice,
tudi pletene rokavice, zapestnice, šerpe,
brisalke in prtiče za ponočno mizico
si videl tu.

Na srednji mizi in ob stenah je
razstavil 4. razred svoja s križevatim
ubodom izvedena dela. Tu smo opazili,
poleg predpisanih križevatih in šivanih
vajenic, Še razne prte in prtiče, črez
mizne proge, mnogo brisalk, predpas-
nikov in drugih izdelkov. Iznad sred-
njega okna pa so se spuščale lepo iz-
delane zavese iz finega kongresa, na
katerega so bili s križevatim ubodom
udelani lepi venčki. Kdor si je ogledal
to delo se je prepričal, da je rnorala
učiteljica pridno spodbujati učenko k
de'u, potrpežljivosti in vztrajnosti, da
je dosegla toliki vspeh.

(Dalje pride.)

Oopisi.
Iz Dor"berga. Tu pri nas imamo

mnogo vrst sadja in ker smo blizc
mesta Gorice, bi radi iz vsega naredili
denar. To pa posebno letos, ko je bila
letina za vino lani silno dobra, kupčija
pa žalibog, slaba. Letos je za vino
ravno narobe. Prišla je namreč pred
nekoliko dnevi strupena rosa in je po-
brala več kot polovico grozd'3, tako, da
letošnja trgatev, bendima, bo prav
slaba. Torej glede vinstcega pridelka
nam letos silno slabo gre, denar pa
potrebujemo! Ln pridelek, iz kterega bi
radi potreoen denar dobili in ki pride
ravno zdaj na vrsto so c i m b o r j i .
Cirnborjev imamo, hvala Bogu, dosti,
drobnih in debelih, ki ravno začenjajo
biti zreii. Ali si želimo, da bi kupci iz
tujine osebno sein gor k narn prišli, in
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pili, kar se lahko zgodi, ker je želez-
nica po ceni in se nakupljeno
sadje lahko na našern kolodvoru v
Dornbergu na postaji oddä. Na ta način
bi nam ta kupčija pomagala iz denarne
zadrege. 10. ah pa 12. t. m. bodo prvi
cimborji godni za na trg.

ftt Andrei. — Naznanjamo, da
dne 17. t. m. bodenio imeli lepo cerkveno
in narodno slovesnost. Ta dan bodeino ob-
hajali cerkveni shod, letos pa izredno slo-
vesno. Naše „Kat. izobraževalno društvo"
se udeleži korporativno procesije, enako tudi
„Orli" v kroju. Pri procesiji bode svirala
vojaška godba iz Qorice. Popoludne pa bo
velika veselica pri g. Petru Lutmanu. Uže
sedaj opozarjamo občinstvo na to izredno
slovesnost. Natančen vspored priobčimo v
prihodnji številki. D o m a č i n i.

Iz Vrtojbe. Še živimo! Prav dobro
se počutimo, odkar smo razjahali ne-
hvaležno politiko. s kojo smo se lasali
bralcem v zabavo. Oprijeli smo se z
železno voljo, kakor na povelje, vsak
svojih stanovskih dolžnosti, vsi smo si
postali prijatelji, da se uže sedaj ime-
nitno počutimo Pridni smo. Letina je
dobra. Gene visoke. Brez shodov, brez
lepakov prodajamo krompir kakor sami
hočemo celo po 7 kron kvintal. ravno
tako breskve skoro po 2 K kilogr. fižol
po 15 v. gran po 30. Boljšega si skoro
želeti ne moremo!

Bog daj še nekaj takih letin. Figo
pokažemo vsem denarnim zavodom —
pardon — nosili bomo v nje prihranke
na obrestovanje. To vemo, da nam vsi
iz srca privoščite. Takrat bo naša dežela
rastla in cvela.

Torej cast našim Ijudem ! Vs« mi-
nulo je pozabljeno. od kar je sfrčala
od nas neka zgaga. Kmetje se trudimo
noč in dan za lastni blagor. Trgovci
pridno odpošljajo naše pridelke. Roko-
delci, sami domači, nam pridno gradijo
obč. dom s pomočjo delavske hranilnice.
Vsi smo veseli, zadovoljni in prijaielji.
To stori vse omika, prizanesljivost, pa
železna volja za naš obstanek. Bog
z nami!

Körnen — Poročali ste, da je bil
utok proti občinskim volitvam v Komnu, ka-
terega so uložili nasprotniki, ovržen. Potem-
takem ni ostalo drugega, kakor da je naj-
starejši starešina povabil novoizvoljene stare-
sine, da si izvole župana. To se je zgodilo
minulo soboto. A župana le še nimarno, ke»
niso prisli k volitvi tisti, ki se bojijo novega
župana. Narbrže bo treba drugo pot ukre-
niti. Čemu pa obdržujejo mandate, ako no-
čejo izvrševati dolžnosti, katere jim nalagajo
mandati! Odpovejo naj se, ako nočejo se-
deti v starašinstvn z našimi možmi! Edino
pametno bi bilo!

Politični pregled.
Oržavni zbor odgodjen.

Ker je bilo z gotovostjo predvi-
deti, da državni zbor vsled obstrukcije
slovenskih poslancev v proračunskem
odseku proti vladni mržnji nasproti slo-
venskirn Šolskim zahtevam ne bode
mogel vspešno delovati, je bil isti na
temelju cesarske odloke v torek od-
godjen.

Jugoslovanska obstrukcija v prora-
čunskem odseku.

Proračunski odsek poslanske zbor-
nice je začel v torek predpoludne raz-
pravo o načrtu zakona za italijansko
fakulteto. Seja je začela s čitanjem za-
pisnika pondeijske seje, kar je zahteval
posl. Korošec v obstrukcijske namene.
Istotako je zahteval, da se prečita vse,
tekom pnndeMske seje stavljene pred-
loge. Na to so sledili stvarni popravki.
Ker so nekateri poslanci govorili slo-
venski, jc predsednik baron Chiari pro-
testiral, da se govori v jeziku, katerega
on ne razume i n j e o d l o ž i l p r e d -
s e d n i š k o m e s t o .

S tem je bila seja pretrgana.
Ko je bila seja zopet otvorjena, je

podpredsednik Mastalka predlagal, da
se zaključi seja, o čemur je začela

Na predlog posl. Conci-ja se je
sklenilo z 29 proti 1 glasu nadaljevati
sejo. Ko je bila seja zopet otvorjena,
je nadaljeval posl. Hočevar s stvarnimi
popravki ter je iste zaključil ob 6. zve-
čer, na kar je bila seja zaključena.

Dr. Ivan Šusteršlč o poAožaju.
„Die Zeit" objavlja sledečo dr, Šu-

steršičevo izjavo: „ödgodenje državnega
zbora me ni presenetilo. Slovenska stvar je
bila po mojeir» prepričanju že zdavnaj dob-
ljena, ne glede na to, aa je stvar notranje
upravičena Preiskavati nočem, v koliko so
vplivali na naš položaj dogodki v „Poljskem
kolu". Ob tej priliki moram naglašati, da se
formulca, ki se je tolikrat v prilog Italijanom
ponavljala, da se namref. gre le za restitutio
in integrum, pravično la,hko uporabi tudi za
Slovence osobito glede na ustanovitev slo-
venskih učnih stolie. Slovenci so imeli pred
desetletji že svoje stolice v Gradcu, in nihče
jim ne more zameriti, če delajo na to, da
dobe, kar so že svoj čas imeli. Glede na
politično vrednost odgoditve državnega zbora
nastane vprašanje, če bi ne bilo v marsika-
terem oziru boljše, ako bi se bilo zasedanje
zaključilo."

Prestolonaslednik v Budimpešti.
Prestolonaslednik Franc Ferdinand pride

v jeseni v Rudimpešto in ostane tam del]
časa. Stopil bo tudi v stik z vodilnimi po-
litičnimi in družabnimi krogi.

Dopolnilna državiiozborska volitev
na Štajerskem.

Pri dopolnilni volitvi za državno-
zborski mandat spodnještajerskih kmeč-
kih občin gornjegrajskega, šoštanjskega,
slovenjegraškega in marenberžkega o-
kraja je zmagal z veliko večino Kandidat
dr. Verstovšek proti liberalcu Kacu. Ta
zmaga je 'pomembna zato, ker je
okraje dozdaj zastopal v državnem
zboru liberalec.

Socijalno-zavarovalni odsek
Načelniki socijalno-zavarovalnega od-

seka so se v četrtek oglasili pri ministrskemu
predsedniku baronu Bienerthu in mu sporo-
cili, da namerava socijalno-zavarovalni od-
sek tudi med tem časom zborovati, ko je
državni ^bor odgoden. Ministerski predsed-
nik je izjavil, da je s tem zadovoljen.

Delegacy e.
Ogrska zbornica gre takoj ko rê i

zdaj predložene ji zakone, kuncem tega me-
seca na počitnice, snide se pa zopet sredi
septembra. Delegacije se snidejo šele no-
vembra na Dunaju.

Državnozborska dopolnilna volitev v
Dalmaciji.

Namesto dr. Bulic-a, ki je svoj držav-
lozborski mandat odložil, je bil z veliko ve-

čino izvoljen za poslanca dr. Smodlaka.

Proti Nemcem.
Iz Rusije prihaja vest, da name-

rava vlada energično nastopati proti na-
raščajočemu pangermanizmu v baltiških
pokrajinah.

V zvezi s tem je vlada izgnala iz
žitomerskega okraja v guberniji Vilna
30 nemških družin, ker si niso hotele
preskrbeti ruskega državljanstva, kakor
predpisuje zakon. Tako je prav !

Italijanski šolski zakon.
Italijanski parlament je sprejel novi

šolski zakon, s katerim se ljudsko šolstvo
podržavi.

Grška in Turčija.
Turki so pričeli grško blago in

sploh vse grške trgovce bojkotirati. V
pomorskih lukah se blago ne sme iz-
krcavati, ki bi prišlo na grških ladijah.
Pred grškimi trgovinami pazijo na vsa-
kega, ki bi šel notri. To je vzbudilo
med Grki veliko ogorčenje. Na meji so
se ustanovile vstaške čete, ki vpadajo
na Turško ter tam vse pokončajo, kar
jim pride v roke.

Turški vojni minister je dal III.
vojnemu zboru povelje, da t^ikoj preko-
rači mejo, če se opazi med grSke usta-
še uniformirane ljudi. Misli se, da go-
tovo izbruhne vojska.



Domače in razne vesfi.
VPRAŠANJB UPRAVNIŠTVA. -

AM ste uže poravnaii naročnino „Gorice"?
Ako niste še, storite to čimprej! Vedite,
cla upravništvu tiskarna ne tiska zastonj.
Plačati mora ravno tako kakor recimo, če
gre kdo kupit klobuk- Cisti, ki so zastonj
tiskali, so umrli. Corej ne smejo tudi na-
ročniki zahtevati, da jim bodemo zastonj
pošiljali „Gorico". Zato prosimo prav
uljudno. \?sak delavec je vreden poštenega
plačila!

Podpora za krmo. — Državni
poslanec Fon je dobil iz poljedelskega
ministerstva obvestilo, da se je vlada
vendarle odločila za dovoljenje, da se
sme razdeliti ostanek državne podpore
v svrho nabave krme iz leta 1907 (od-
nosno 1908) v znesku 18.000 K.

Kdor je toraj naročil leta 1908
sena pri deželnem odboru, dobi vrnjeno
neko svoto razmerno se številom kvin-
talov vkupljenega sena.

Podpora za nabavo puranov na
Krasu. — Akcija proti kobilicam se je le-
tos omejila na pašo po puranih in sta do-
volila vlada in dež. odbor v to svrho vsaki
po 5000 K podpore, t. j . po t K za vsa-
kega doma izrejenega ali pa kupljenega pu-
rana. —

Vlada se je zelo spodtikala na tern,
da so Kraševci iansko zimo prodali — tako
pravi ona — skoro vse purane, koje so si
bili nabavili z njeno podporo, ne da bi
skrbeli za nadaljno rejo v spomladi, in samo
iz tega razloga je baje ietošnjo akcijo tako
skrčila.

Res je sicer, da letos ni povsod ravno
mnogo kobilic, vendar se niora skrbeti, da
se še te pokončajo, kajti sicer se utegnejo
prikazati drugo leto v še večjem številu
nego lani, kar bi bilo za Kras in za deželo
tem obupnejše, ker je dunajska vlada po
njenem mnenju nehvaležnim Kraševcem, vže
letos odrekla za bodočnost vsako tozadevno
podporo.

K tem vrsticam nam je dala povod
nepričakovana in neumljiva vest s Krasa,
češ, da se Kraševci še vedno premišljujejo,
bi se li poslužili od deželnih poslancev s
težkočo jim izposlovane dobrote. Baje niso
kupili do sedaj skoro še nič puranov, da-si
poteče kmalu tozadevno določeni rok in
da-si se jim je nudila prilika kupiti jih na
Goriškem, trgu po isti ceni kakor v Furlaniji.

Apelujemo radi tega na vse uplivne
možake na Krasu naj v lastnem interesu ne
le prizadetih občin, nego celega Krasa, ljud-
stvo poduče, da ne odvrača lahkomišljeno
od sebe dovoljene podpore 10.000 K, koje
sicer nikdar več ne dobi, marveč naj si
predoči, da je tudi oblastim znan rek: kdor
malega ne sprejme, tudi velikege vreden ni.

Sicer bi oteškocili pa Kraševci s tak-
šnim postopanjem tudi daljno uspešno delo-
vanje svojih poslancev, kojim bi utegnila
vlada v bodočnosti reči, kaj zahtevate, naj
se Kraševcem dovole podpore, saj jih, bodi
si zlorabljajo, ali pa celo zavračajo. — Upa-
rno, da bodo Kraševci upoštevali naše be-
sede, posebno pa Kraški župani, koji bodo
imeli vso odgovornost, ako niso okrožnice
okr. glavarstva v Sežani in dež. odbora
ljudstvu natančno raztolmačili.

Konferenca Sodal. Ss. Gordis za
tolminsko dekanijo bo dne 11. julija ob
3h v Tribuši.

Modra galica. Vsled izredno ne-
ugodnega vremena morajo letos kme-
tovalci ponovno škropiti trte. Zaloge
galice so v Gorici pošle. S težavo se
da še dobiti galice, toda po zelo visoki
ceni. „Goriška zveza" riam sporoča, da
je storila potrebne korake, da dobi še
nekoliko modre galice.

Grunwalska slavnost v Hrakovem.
Na tej slavnosti, ki sebovršila 15.—17. t.

m., bo „Slovenski klub" zastopan po
deputaciji. v kateri so državni poslanci:
Pogačnik, dr. Žitnik, Fon, dr. Hočevar,
dr. KoroŠec, dr. Benkovič.

OJ, te narodne oblturljentke! —
Minoli torek smo objavili izid zrelostnih
izpitov s tuk. ženskega učiteljišča. Po-
datke smo prejeli iz. verodostojnega vira,
kateri je toli zanesljiv, da se nam ni bati,
da bi ž njim ne soglašalo kakošn# more-
bitno uradno poročilo. Ko smo torej prejeto
poročilo pripravili že za tisek, pridete —
tej indiskretnosti se ne moremo izogniti, če
hočemo dokazati, kar namerujemo — dve
gospodični abiturijentki v naše uredništvo s
prošnjo, naj njiju imeni izpustimo. Na naše
vprašanje : zakaj ? ste odgovorili: ker nisve
medve z odliko. Na našo opazko, da bi bilo
to za njiju še slabše, ker bi njijni znanci iz
tega sklepali, da ste pri izpitu padli, ste
odšli.

Osupnili smo, ko smo v sredo čitali v
„Edinosti poročilo o teh izpitih iz Gorice,
k^tero poročilo se nič manj nego v dva-
najstih točkah ne ujema z našim poročilom.
Za tc odgovorno ni uredništvo „Edinosti" ;
kajti poročilo ima podpis : „Goriške abitu-
rijentke". Kdor je čital obe poročili, je moral
misliti, da naše laže; kajti nasprotnemu daje
vsaj .ia videzno več verojetnosti podpis. K temu
pa nismo mogli molčati. Vemo prav dobro,
da ne krije podpis „Goriške abiturijentke"
vseh, ampak, da se za njim skrivajo le ne-
katere malkontentinje, katere ni težko uga-
ni.ti onemu, ki s primerjanjem razvidi, da so
„Edinostinemu" poročilu prirastle kar štiri
odličnjačice, med njimi seveda oni dve mo-
ledovalki v našem uredništvu. In dočim je
bilo s slovenskim in nemškim učnim jezi-
kom odlikovanih le pet, so jih „goriške abi-
turijentke" odlikovale v „Edinosti" kar tri-
najst. Oni dve moledovalki si niste torej
usurpirali le- dve odliki ampak tudi usposob-
ljenost za nemški jezik.

Iz vst'ga je razvidno, da so si dovo-
•lile „goriške abiturijentke" mistifikacijo jav-
nosti po načrtu: Goriški .'isti naj molčijo,
tržaški list (ena moledovalka je Tržačanka)
naj piše, kakor kaže. In to da mnogo mi-
sliti o teh gospodičnah, ki so storile o tej
priliki prvi korak v javnost. One bodo za
par mesecev vzgojiteljiee naše mladine ! ! !
Ni čuda torej, da so se predstavile sloven-
ski jav'nosti s prireditvijo koncerta in plesa
n a p e t e k in pri tern nehvaležno ignorirale
narodni šolski zavod, ki jim je omogočil
praktično izobrazbo.

Slednjič svarimo moledovalko Gori-
čanko, naj neha zavračati na učitelje plod
svoje nemarnosti in nepridnosti, to je obre-
kovanje, in obrekovanje spravi lahko tudi
mlado obrekovalko pred sodišče. Torej jezik
za zobe!

Če bomo izzivani, pridemo z imeni
na dan.

Na slov. zas. gimnazijl bodo po-
učevali, kakor smo zvedeli, sledeči go-
spodje: dr. A. Pavlica, prof, bogoslovja,
verouk; M. Mastnak, c. k. prof, na
gimnaziji, slovenščino; A. Ipavec, c. k. prof,
na gimnaziji, latinščino; šolski svetnik
F. Plohl nemščino; Lj. Vazzaz, prof, na
ženskem učiteljišču, zemljepis; šolski
svetnik A. Šantel, matematiko; dr. Peter
Šorli prirodopis; A. Schaup, c. k. učitelj
telovadbe na moškem učiteljišču, telo-
vadbo; akademični slikar l. Žnidarčič,
prof, risanja na realki, risanje in pi-
sanje. Telovadba, risanje in pisanje
bodo na tem zavodu obligatni predmeti.

Na c. kr. moškem učiteljišču v Go-
rici je bilo po izpitih od due 4. do 7.
t. m. sprejetih v prvi tečaj 27 prigla-
šencev. Ker torej ni bilo doseženo naj-
višje dopustno število prvoletnikov (t. j .
40), bodo tudi meseca septembra spre-
jemni izpiti, h katerim se bode prigla-
siti 9. ali pa 10. septembra t. 1., vsako-

krat od 9. do 12. ure dopoludne pri
ravnateljstvu v S. Gregorčičevem Domu.
Natančnejše določbe glede teh izpitov
se še posebe svoj čas objavijo.

Nekoliko štatlstike o moškem uči-
toljlšču v Gorici. — Ob pričetku šolskega
leta 1909| 10 je vstopilo v I. tečaj 36, v
drugi 30, v tretji 35 in v IV. 23, skupaj
124 gojencev. Tekom leta je vstopil v I.
tečaj še 1 in v III. tečaj še dva gojenca ter
je bilo po tem takem skupno število gojen-
cev 127. Pozneje pa so izstopili : iz I. te-
čaja 1, iz III. tečaja 2 in iz IV. tečajd 1,
skupaj 4 gojenci, tako da je preostalo do
konca šolskega leta 123 gojencev.

Kar se tiče učnega napredka sta bila
odličnjaka 2, prvi red je dobilo 87, ponav-
ljalne izpite 25, neizprašani so ostali 3, a
drugi red je dobilo 6 gojencev.

Vsprejemni izpit za gimnazijo v
Gorici je napravilo 67 učencev, za
realko pa 44.

Sprejemnl izpiti na ženskem ači-
teljišču v Gorici. Te dni so se vršili
na tukajšnjem Ženskem učiteljišču spre-
jemni izpiti. Slovenk se je oglasilo 95,
Italijank pa 76. Vsprejetih je pa le 40
Jlovenk in 40 Italijank.

Na c. kr. pripravnici za učiteljišča
V Tolminu je bilo sklenjeno šol. leto 2.
jul. t. 1. Vseh učencev 'e bilo 15; 3 s Tol-
minskega, 5 iz goriškega okraja, 5 iz Trsta
in 2 iz Istre. Z dobriin vspehom jih je kon-
čalo 13 med temi 3 hospitanli. Odličnjak je
Pertot Janko iz Barkovelj. K sprejemnemu
izpitu za I. teč. c. kr. učiHjišča se jih je
oglasilo 9 in so bili vsi sprejeti.

Vpisovanje za šolsko leto 1910—11
se bo vršilo dne 9. septembra. Vodstvo.

„Veliki punt" v drugi izdaji izide
kmalu. Je uže skoro dotiskan. Oni gg., ki
so ga naročili pred meseci, ga dobe koj. ko
izide. Nova naročila sprejema založnica „Na-
rodna Tiskarna" v Gorici. Prva izdaja je
po?ia v par mesecih. Enako pričakujemo, da
bo tudi druga izdaja našla mnogo bralcev.
V vsakf kmečki hiši na Goriškem bi morali
imeti to velezanimivo knjigo, ki opisuje ve-
like kmečke punte na Goriškem, ko so
kmetje kri prelivali za svoje pravice, a so
tudi deželni mogočnjaki trepetali pred kmeč-
kimi cepci, kosami in mušketami. — Cena
knjigi bo ista, kakor prvotno in sicer s pošt-
nino K 170. Priporocamo!

Zrakoplovstvo Zrakoplovca inže-
nirja Zablatnik in Heim letata vsaki
večer okoli Velikih Roj s svojima le-
talnima strojima v visočini nad 100
metrov. Tudi sinoči se je inženir Za-
platnik dvignil v zrak in plul nad eno
uro. Potem pa je hotel napraviti velik
krog in sicer okoli Podturna. za öradom,
na Blanče, za RaŽonerji spet na Wlike
Roje, a se mu ni posrečiio. Ko je pri-
plul do Podturna se mu je motor po-
kvaril in z visočine okoli 40 metrov je
padel na tla. K sreči se je inženir Za-
blatnik le malo poškodoval, tembolj pa
se je poškodoval letalni stroj. Njegova
drzna namera je vzbudila v mestu
obče pozcrnost. — Tudi Rusjan je
včeraj letel okoli Roj par metrov nad
zemljo. a se mu je spodnje kolo po-
kvarilo.

Eanalska hranilnica in posojilnica,
reg. zadruga z neomejeno zavezo izkazuje v
svojem letnem poročilu, da šteje 565 za-
družnikov. Prometa je imela 549.73507 K.
Stanje hranilnih vlog koncem leta 1909 je

• bilo 421.76093 K. Čistega dobička je bilo
2.35202 K, ki se dene v rezervni zaklad.
Rezervni zaklad znaša 19.189 48 K. Načel-
nik posojilnice je g. Franc Ulaga.

Hranllnica in posojilnica v Mirnu,
reg. zadruga z neomejeno zavezo lepo na-
preduje. Računski sklep za 1. 1909 kaže, da
šteje posojilnica 217 članov. Prometa je

imela 349.818 84 K. Stanje hranilnih vlog
koncem leta je bilo 84.345*91 K. Čistega
dobička izkazuje posojilnica 948 56 K, ki se
dene v rezervni zaklad. Rezervni zaklad
znaša 4581*44 K. Načelnik in vodja poso-
jilnice je tamošnji preč. g župnik Jos. Rojec.

Vabilo na redni občni zbor ,.Hra-
nilnice in posojilnice" v Črničah, re-
gistrovane zadruge z neomcjeno zavezo,
ki se bovršil v nedeljo dne 17. t. m. po
blagoslovu v ŽupniŠču ssledečim dnev-
nim redom. 1. Poročilo za upravno leto
1909; 2. Potrjenje računskega sklepa za
1. 1909; 3. Prečitanje revizijskega za-
pisnika; 4. Volitev načelstva, računskega
pregledovalca in njegovega namestnika;
5. Slučajnosti.

Občni zbor posojilnice v Mirnikn.
V zadnjem „Primorskem listu" razgla-
šeni občni zbor posojilnice se vrši v
„Mirniku" in ne v „Mirnu", kakor nam
je zamešal tiskarski škrat.

Podraženje mesa. — Te dni so
mesarji v mestu Oorici podražili meso
za 8 vin. pri kg. Medtem ko so konsu-
menti v nemških mestih, kjer so mesarji
tudi podražili meso. začeli bojkotirat»
mesarje, naši meščani prav mirno sprt^-
mejo tako postopanje mesarjev na
znanje.

V Kremsu in Weidhofnu na Nižje
Avstrijskem ljudstvo že več kot 14 dni
ne kupuje mesa. V Gorici pa lahko zvi-
šajo ce/ie za mnogo in nikdo se ne
bode ganil. •

Bojkot mesa v Kremsu. Vspeh
akeije gospodinj v Kremsu proti podra-
ženju mesa je toliko kakor zagotovljen.
— Neka velika dunajska gospodarska
zadruga je priskočila bojkotnemu od-
boru na pomoč. S tem bo omogočeno,
da bo odbor dobival z Dunaja meso,
kolikor ga bo potreboval.

Toča na Vipavskem. V torek
popoldne po 3. so se zbirali od Čavna
proti jugu pogubonosni oblaki v ka-
terih je zamolkio gromelo in vrščalo,
na kar se je začela vsipati suha toča
čez vrtovinsko polje. Brje. Rihenberk in
tje čez Kras. Okoli ö. zvečer je zopet
vrščalo; nova toča je potolkla po Do-
bravljah. Vel. Žabljah, ter šla čez hrih
nad i5inarje. Koder je padala je vse
sklestila ter pobelila. kakor zimski
sneg. —

0 toči na Vipavskem se nam nadalje
poroča : Strašna toča je padala dne 5. t. m.
od 2. do 4. pop. po Rihenberku, Brjah,
Dolnji Branici, po Svinem itd. V teku dveh
ur se je štirkrat usula. Naredila je velikansko
škodo. Še drugi dan je bila po jarkih v
kupih.

Strašna toča v tržaški okoJici in
na Koprščini. — V torek popoludne po
4. uri se je vsula strašna toča nad
Trstom in okolico. Izredno gosta toča
je imela debelost lešnika. Do 7. ure
zvecer je trajala in je bila spremljena
strašnimi gromi in bliski. Potem se je
utrgal oblak kar je napravilo tupatam
male povodnji. V Barkovljah, Škednju,
v Rojanu in na Opčinah je padala ka-
kor orehi debela toča, ki je vse na polju
uničila. S Koprščine se poroča, da je v
Dekanih in pri sv. Antonu padala toča
uro in pol ter vse uničila.

Na Plužnah pri Bovcu se je za-
čelo graditi novo krasno šol. poslopje.
To delo je prevzel gosp. Leop. Jonko iz
Bovca.

Kolesarsko društvo „Solkan" v
Solkanu priredi v nedeljo one 17. Jul. 1910
društveno cestno dirko Kanal-Solkan. Na-
tančnejši vspored prihodnjič. Dirkači naj se

. prijavijo pri društvenem tajniku Julij Makuck

Veselica na cast godu sv. Ciriia
in M. bo jutri v Dornbergu na dvorišču

V monufokrurni tpgovini TEOO HRIBilR prej „Rpojašha zadpuga"
= se vdobi najboljše platno in bombaževino za perilo. -^n^^-^-^-



gostilne g. Andreja Kavčiča v Dragi.
Veselico priredi tamošnje izobraževaino
društvo, ki se je pokazalo uže večkrat,
kaj zna. Na vsporedu je petje, dekla-
macije, šaljivi prizori ter igra trodejanka
„Tri sestre", katero je spisal dr. Krek.
Brez dvojbe poseti to prireditev mnogo
ljudi.

Odprti lekarnl. Prihodnji teden bo-
deta imeli ponočno službo lekarni:
P o n t o n i - L i b e r i .

Cesarjeva osemdesetletnica. — Ka-
kor se poroča bo cesar razdelil ob svojern
80. rojstnem dnevu okoli 400 redov, toda
samo zaslužnim osebani na polju dobrodel-
nosti.

Strell na stotnika. — Pri vajah do-
mobranskega pešpolka št. 5, ki se vrše pri
Küzini, je nek Infanterist petkrat ustrelil na
svojega stotnika, ne da bi ga zadel.

Slovensko romanje v sveto deželo.
— Slovenci priredijo letos skupno romanje
v sv. deželo. Odhod bo dne 2. sept. t. 1.
Čas za vpisovanje se je sedaj podaljšal do
31. julija. Najvišje stevüo romarjev je dolo-
čeno na 536. Priglasilo si jih je že približno
400. Prostora je torej še za 136 romarjev.
Pojasnila daje „odbor za slovensko romanje
v sveto deželo" v Ljubljani.

Grozna toča. — Ljudstvo obupuje.
— Iz Podgrada : Dne 5. t. m. popoludne
je toča popolnoma uničila polja in tudi
travnike po vaseh Vodice. üolac. üra-
dišče, Skadanščina. .Markovščina. Slivje
— in se vlekla črez na Brkine.

Postaja za brezzičnl brzojav je
ustanovljena v ^ibeniku. To je druga
taka postaja ob avstrijski obali. Prva
je, kakor znano, Pul.

Književnosf.
Slomškovi spisi o sv. Girilu !n Me-

todu izidejo danes dne 9. julija, v
založbi „ivatoliške Bukvarne'. Knjigi je pri-
dejan zgodovinski pregled o češčenju sv.
Cirila in Metoda med Slovenci. Cena 1 K.

Ravnokar je izšla 2. izdaja espe-
rantske slovnice. Dobiva se v knjigarnah in
pri založniku Lj. Kosec, Juršinci pri Ptuju,
Štaj. ter stane s poštnino 1 30 K.

Slovinske Alpy. — Pod tem naslo-
vom je izdala češka podružnica Slov. plan.
društva krasno knjigo, ki bo izborno služila
turistom in sploh vsem potovalcem po slov.
deželah. To je pravi Baedeker za slov.
ozemlje. Tu najdemo vse, kar je nam ve-
deti, če hočemo brez neprijetnosti in z užit-
kom potovati po lepi naši dom«vini. Knjigo
sta priredila dr. Franta, svetnik dež. odbora
češkega in dr. Dvorsky. Dr. Dvorsky, znan
po svojih vratolomnih turah, pozna vsak ko-
tiček v slov. gorah. — Knjigi je priložen
zemljevid slov. dežel in razni načrti gorskih
pokrajin kakor tudi načrt mesta Trst. Brez-
dvomno bo privabilo to velezaslužno delo
mnogo Čehov v slov. gore in v naše Pri-
morje in tuiski promet naraste. A propos!
V Gorici irnamo dež. zvezo za promet s
tujci. Ali spi? Predsednik je dr. Treo. —
Podatki v „Slov. Alpah" so jedrnati in točni.
Spodtaknil sem se nad obliko Chiapovano,
dasiravno stoji le v oklepaju poleg oblike
Čepovan. Pri spisovanju knjige so šli ured-
nikonia na roko s podatki, tičočimi se naše
dežele, znani hribolazci prof. Zupančič, dr.
Tuma in g. Julijan Pavliček. Slovinskč Alpy
se iahko naročajo tudi v „Kat. bukvarni" v
Ljubljani. Cena 6 K.

KBROL ÜNGELI,
trgovec in krojač v Kanalu
sprejme dva krojažka pomočnika.

„Xittüo ilelavih pspodarsta zadnp"
v Dobravljali na Goriškem

ima v kleteh zadružnih kmetcv v Do-
bravljah, Skriljah, Kamnjah, Brjah,
Šmarjah in drugih vasi veliko množino
izbornega vipavskega vina. Priporočase
cenj. gostilničarjem in drugim konsu-
mpnfnm HnNi CQ mi EA I U - -

Razpis nateöaja.
Razpisuje se novo ustanov-

ljeno mesto veroučitelja na Ijudski
šoli v Tolminu z dohodki A. ein.
razreda za ljudskošolske učitelje
na Goriškem.

Redno opremljene prošnje
doposlje naj se c. kr. okrajnemu
sol. svetu v Tolminu potom pred-
stojne službene (duhovne) oblasti
najdalje do 25. julija 1910.

C hr. ohr. Solski svet v Tolminu.
jfliy Isgubil se je pes, ki sliši
na ime Valdl, ima marko Štev.
II od mesta Gortee, je rnjav,
jasbtčar (Dachshund.) Gdrfa
naj se ga v vojaškem oskrbniltvu.

Svoji k svojim!
Podpisani slovenski brivecv Go-

rici Gospodska ulica št. 1 se priporoča
sl. slovenskemu občinstvu iz mesta in
z dežele za obilen obisk. Postrežba točna
in strogo snažna. Brije in striže tudi
na mesečno odplačevanje. Na zahtevo
brije in striže na doinu. V zalogi ima
razne toaletne potrebščine po zmerni ce-
ni. Prevzema vsa lasničarska dela ter
kupuje ženske läse po 12 K i n naprej
kilogram.

Franc No.vak,
Gospodska ulica, st. 1.

P 2 1 I I I živi se dobijo v K o-
I I I J I I I m e l o v i gostilni na
II s i 111 Ajševici. Na željo od-
jemalcev se pošiljajo tudi na dorn.

Velika za-
loga dvo-
koles od K
30-300; ši-
val. stro-
jev od K

30-250;
gramofo--

nov oil K
15 - 1500;

plošČe osl K 1-4; vsako"
vrstnih knietijskih stro
jev, orkestrijonov i. t. d.
Mehanična delavnica pri

BATJEL-u
GORICA, S t o l n a

ulica 3 - 4.
PrnHnia tiisli tiampsfiünfl

obroke. Novi slovenski ceniki in lepaki za go-
stilne, kavarne i. t. d. se poš Ijajo na' zahtevo
poštnine prosto. Najnovejše acetilen svetilke za
gostilničarje in društva od 8 krön naprpj.

N O V A H I Š A
je na prodaj

v Gorjanskem na Krasti.
Hiša je ob cesti in zelo pripravna

za krčmo ali trgovini.
Naslov pove upravništvo našega üsta.

Jakob Miklus
m i z a r i n l e s n i t r g o v e c

^ ^ v Podgori =^
rd VÖIIÜ zelH'/flisfep mosta
(na cestt kt fielje Proti Uradiiki)

o. o o
fi-^uj» tudi z opeko. una ve-

liko ialouo vnakifvrNtueeca trde-
«>. in meiktie^a lena (Jomače^a
in tujega, veliko zalogo pchišt-
VM v n«kih poüod, NtiHkaluic ltd.

i —

Skrb za lepoto je v vročih dneh po
v

s
aisr

ssnsse^ Gorsini -Jeva voda -ssssss:

! „Eau de Florence" I
se izkaže tudi tu kot uuiverzaiiio sredstvo za toaleto. Obenetn
z o h ' p S a i i j e m k o ž e vpliva pri uajvefji vročini jako n-
godno na človeški Organizern, odstnuii in zabraiijuje pot in
snaži potne ltiknjice. Raba je jako priprosta. Par kapljic se
zlije na ruto in se s tem koža namaže. l'iav prijetno je to
sredstvo tudi kot primes k vocii s katero se perrino sli v ka-

teri se kopljemo. Dobiva se povsodi.

Slovenska trgovska sola
v Ljubljani.

Vpisovanje v pripravljalni razred in v I. letnik se bo vršilo dne 15. in 16.
julija 1910 od 9.-12. ure dopoludne v šolski pisarni na Kongresnem trgu
številka 2.

Za vsprejem v pripravljalni razred se .'.ahteva 13. leto starosti in najmanj
dovr^eno ljudsko Solo.

Za vsprejem v I. trgbvjnski letnik se zahteva 14. leto starosti in dovršeni
pripravljalni razred, dovrSeno meščansko šolo ali 4 rairede srednjih sol; vspre-
jemajo se pa v 1. letnik tudi učenci. ki sicer niso izpolnili teh pogojev predizo-
brazbe. ki pa dokažejo svojo zmožnost s posebno izkušnjo iz: slovenščine, nem-
ščine. računstva, geometrije, zemljepisja, prirodoslovja in prirodopisja.

Vpisnina zna^a K 5, prispevek k učilom K 10, šolnina v pripravljalnem
razredu K 50. v trgovskih letnikih pa ä 100 K na leto; šolnine Iahko oprosti
šolski kuratorij.

Na novo vstopajoči učenci naj se oglase v spremstvu svojih starišev ali
njih namestnikov in naj prinesejo seboj svoj krstni list in zadnje šolsko izpričevalo.

V Lj u b 1 j a n i, dne 28. junija 1910.
Ravnateljstvo

JTZiM 2cagrebski J^f
^ * ^ i rjf0/ ' - "

y°oooooooooooooooooooooö /cO/ ^ovarniško znamka

priporočujemo ff/w/J^m/fAf pridatek /
Motpr/znano iUi/CfUi/ai Zakavo!

R o j a k i !
| podplrajte

slovensko šolstvo!

Cenj. dame in gospodje --- pozor!
Inate že šivalni s 11 o j - £*• g* nimaie, omislite si najnovejšo marko „Original-

Viktoria" ip najboljšega izdelka Pf dolgoletnih skušnjah sva prišla do prepri-
rania. [>a ostane „Original" vedno le najboljši.

Original Victoria st^ojf
delaio še po IU itimi uporabi
brezšumno.

Original Victoria atroji
so nepieKosl]ivi za 10 nae'o
rabo in obrtne namene.
Original Victoria strojl
so najpnpraviiejši '.a uinetno
vezenje (rek amiranje). Pvrdka
stavi rw razpola^o strankam
učiteljico, ki poučuje >iez-
plačno

Original Victoria stroji
so najooijši udeu> f-n do-
sedaj obstoječih tovaren.
Za vsak strojl jamčiva 10 let.

Nikdo uaj ne zamudi
priliko jgledat si pred
nakupom „ O r i g i n a l -
V i c t o r i a " stroje.

Edina zaloga ,Origin a 1-
Victorja" strojev in drugih
šivalnih strojev, dvokoles

„P u c h " orožja, municije in
vseh lovskih priprav pri tvrdki

Ke^evan^&. Cuk^ - Gorica
Stolm trg (Piazza Duomo) štev. 9.

Ne kupujte cerkvene oprave
dokler se niste prepričali o kakovosti mašnih plašeev, pluvija-
lov, dnlmatik, zastav, bander, neben (baldakinov), kovinskfh i/-
delkov in cerkveiiega peri«a pri prvi slowancki tovarni cerkvene

——- oprave in zastav •

Jožef HeškucIIa, Olomiic.*
PoSHjatve na izbero, Htroškovni proračuni in ceniki brexplacno.
Cene so radi cenih delavnih moči na deželi in radi velike prodaje
za 25° o nizje, kakor druga konkurenena podjetja.

Posebne delavnice za cerkveno opravo, za vezenje in za cerkvena
umetna dela.

Izdajatelj in odgovorni urednik Anton B a v č a r. Tiska „Narodna Tiskarna" (odgov. L. L u k e z l c.)


